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Ukrajina se může na NATO a EU spolehnout!

„Evropští lídři se ve Washingtonu připojí k Zelenskému, 
Trump prosazuje dohodu s Ukrajinou… „
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Vážení a milí,
mezinárodně–politická si-

tuace je dosud vypjatá a  ne-
přehledná, avšak s  postupnými 
zřetelnými náznaky možného 
zklidnění. Vnitrostátně vše smě-
řuje k volbám, které se uskuteč-
ní již na začátku října a  jejichž 
výsledky budou znamenat nové 
složení Poslanecké sněmovny 
Parlamentu ČR a  novou podo-
bu exekutivy – Vlády ČR. Vztah 
a respekt k členství v EU a NATO 
by ale neměl být nijak naru-
šen, hlavní české politické síly 
se k  těmto závazkům plně hlásí 
a podporují je.

Ruská invaze na Ukrajinu 
stále trvá, leč po posledních 
summitech na nejvyšší úrovni 
USA – Rusko a  dále s  představi-
teli NATO, EU i  jednotlivými ev-
ropskými zeměmi s  Ukrajinou 
se ukazuje opatrně optimistický 
výhled na uzavření příměří a po-
sléze míru v  horizontu měsíců 
(válečné běsnění trvá už více než 
tři a  půl roku!). Euroatlantická 
vazba se v  poslední době potvr-
zuje, přičemž silné bezpečnostní 
záruky pro Ukrajinu budou zá-
sadním bodem zlomu.

Blízkovýchodní válečný kon-
flikt pokračuje a  je stále ve fázi 
humanitární krize, avšak v těch-
to týdnech jsou činěny konkrét-
ní kroky k  odstranění blokády 
a k obnovení nezbytné humani-
tární pomoci civilnímu obyva-
telstvu v Pásmu Gazy.

Ozbrojené střety Indie – Pákis-
tán a  mezi Izraelem a  Íránem 
byly již snad zadušeny a  nahra-
zeny diplomatickým jednáním.

ČAKO provedlo v  červnu 
další Křeslo pro hosta – setkání 
s  osobností české bezpečnost-
ní komunity. V  Praze v  paláci 
SMOSK jsme uvítali hned dva 
mimořádné hosty – generálního 
ředitele Hasičského záchran-
ného sboru ČR genpor. Vladi-
míra Vlčka a  předního českého 
a  slovenského kriminalistické-
ho vědce a  emeritního rektora 
několika VŠ akademika Viktora 
Poradu. O  akci byl velký zájem 
a  její úroveň byla vysoce hod-
nocena. Gen. Vlček obdržel 
z mých rukou Skleněný artefakt 
Prezidenta ČAKO za vynikající 

SLOVO PREZIDENTA

přínos v oblasti vnitřní bezpeč-
nosti ČR.

Prof. Porada již tento artefakt 
obdržel v loňském roce. Detailně 
čtěte v CZAF a na www.cakomise.
cz.

V  přípravě je tradiční Slav-
nostní svatováclavské shromáž-
dění ČAKO, které se uskuteční 
v Praze koncem září u příležitosti 
Dne české státnosti ku cti svatého 
Václava. Zazní podstatné bezpeč-
nostní projevy a bude oceněn vy-
nikající přínos vybraných osob-
ností bezpečnostní komunity 
v oblasti bezpečnosti ČR. Podrob-
ně čtěte v  CZAF a  na www.cako-
mise.cz.

Delegace ČAKO se účastní 
slavnostního pietního aktu ve 
francouzském Fréthunu, kte-
rý na začátku září tradičně po-
řádá NATO Memorial Federa-
tion k  uctění památky vojáků 
Severoatlantické aliance, kteří 
položili své životy v  misích za 
svobodu a  demokracii euroat-
lantického společenství. ČAKO 
vlastními silami vybudovalo ori-
ginální český památník, který se 
stal předmětem respektu ostat-
ních delegací členských států 
NATO při této pravidelné udá-
losti.

Vedení ČAKO se v  polovině 
října zúčastní zasedání Gamin-
ger Initiative ve Slovinsku. Jde 
o  mezinárodní vojenskou orga-

nizaci, která sdružuje 14 evrop-
ských zemí včetně těch, které 
nejsou členy NATO (Švýcarsko, 
Rakousko, Moldavsko, Albánie). 
Tato odborná obranná a bezpeč-
nostní platforma má velký part-
nerský potenciál ku vzájemné 
spolupráci.

Připomeňme si důstojně 
všechny tři státní svátky, které 
stojí před námi: 28. 9. (Den čes-
ké státnosti, svatý Václav), 28. 10. 
(Den vniku samostatného čes-
koslovenského státu) a  17. 11. 
(Den boje studentů za svobodu). 
Každý z nich má zvláštní význam 
historicko-státně-evoluční při 
formování naší demokratické 
společnosti, jejího občanského, 
státního a právního vývoje.

Přejme si klidný průběh vo-
leb, volme uvážlivě, bez extrémů 
a v naději na posílení důvěry ob-
čanů ve stát a jeho instituce. Prá-
vě v  tom existuje a  dlouhodobě 
přetrvává značný dluh ve vztahu 
stát – občanská společnost a ob-
čan, který limituje efektivní po-
dobu i  výkon konceptu konsti-
tucionalismu (ústavního státu) 
a  zajištění práva na bezpečnost 
české společnosti.

Smysluplný a  dělný podzim 
přeje

Váš
Pavel Bílek
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ZPRAVODAJSTVÍ ZE SVĚTA
VÁLKA NEBO MÍR PRO UKRAJINU?

„DEN RADOSTI“

MASAKR V SUWAYDĚ: PASTOR ZAVRAŽDĚN, IZRAEL 
ZASAHUJE, ZATÍMCO SVĚT MLČÍ

Po setkání vedoucích předsta-
vitelů EU ve Washingtonu s pre-
zidentem USA Donaldem Trum-
pem, ve věci války nebo míru na 
Ukrajině v  srpnu, se podle ně-
meckého deníku „B.Z.“ z  20.08. 
2025, rýsují tyto možnosti:

Válka se nachází v  patové si-
tuaci, kde ani jedna strana nevy-
niká brzkým vítězstvím. Je nutné 
osobní setkání mezi Zelenským 
a Putinem, např. v Turecku a do-
hodnout příměří.

Pakliže budou útoky proti 
Ukrajině i  nadále pokračovat je 
nejen nutné Ukrajině obranné 
a  útočné zbraně dodávat, nýbrž 

udělat vše pro to, aby si Ukrajina 
mohla v  dostačujícím množství, 
vyrábět sama. 

USA bude i  nadále spolupra-
covat s  EU a  NATO ve věci vál-
ky na Ukrajině a  US prezident 
Trump důvěrně sdělil Zelenské-
mu: „S  Putinem jsem telefonoval. 
Vykládá samé nesmysli. Je nutné 
proti němu vyhrát. Ukrajina do-
stane nazpátek všechna svoje úze-
mí a ještě trochu navíc…“ 

Mezitím se stala Ukrajina nej-
větším výrobcem dronů na světě 
a  je připravena je okamžitě do-
dávat zemím NATO a  EU včetně 
instruktorů, neboť je zemí, která 

má s dronovou válkou ty nejlepší 
zkušenosti. Nejmodernější ukra-
jinské drony mají dolet až za Ural 
a  již zničily 1/3 všech ruských 
naftových zdrojů. Takřka všech-
na vojenská letiště jsou mimo 
provoz a  ruská tanková armáda 
prakticky neexistuje. Ruské vá-
lečné loďstvo zůstává zakotve-
no v  černomořských přístavech 
z obav před masivními útoky vá-
lečné mašinerie Ukrajinců. Ky-
jev jednoznačně převzal váleč-
nou iniciativu… 

Jan Berwid-Buquoy

Takto označil ministr zahrani-
čí SRN, Johann Wadephul, CDU, 
onen. historický den pro Izrael 
a  Gazu, ve vztahu na ukončení 
války. Ovšem současně dodal: 
„Palestinci se musí distancovat 
od Hamásu“. Ministr zahraničí 
Wadephul požaduje, aby byl Ha-
más odzbrojen a v budoucnu ne-
měl žádný politický mandát. Na 
ceremoniálu v Egyptě zprostřed-
kující státy formálně zpečetily 
dohodu o příměří mezi Izraelem 
a Hamásem.

Křesťanskou a  drúzskou ko-
munitu v  jižní Sýrii šokoval 
hrůzný masakr, při kterém byl 
pastor Khalid Mezher z  „Evan-
gelické církve dobrého pastýře“ 
v Suwaydě umučen k smrti spolu 
s téměř dvaceti členy své rodiny 
– rodiči, sourozenci a jejich dět-
mi – při cíleném útoku, který se 
vyznačoval nepředstavitelnou 
brutalitou.

Mezher, který konvertoval 
z drúzského vyznání ke křesťan-
ství, dlouho sloužil své válkou 

zpustošené komunitě s oddanos-
tí a soucitem. Jeho vražda, kterou 
podle místních zdrojů spáchali 
islamističtí extremisté, je sou-
částí širší, převážně neoznámené 
genocidy, která zachvátila nábo-
ženské menšiny v  Sýrii. Vraždy 
se odehrály uprostřed vlny násilí 
výslovně namířené proti křesťa-
nům a  Drúzům. Jen několik dní 
předtím byly na dveřích kostelů 
v  Suwaydě a  Damašku nalezeny 
letáky vyzývající k džihádu proti 
křesťanům – vyzývající k popra-

vám „uctívačů kříže“, znásilňo-
vání křesťanských žen a plenění 
křesťanských domů. Tato zvěr-
stva následovala po dalším smr-
tícím útoku na kostel Mar Elias 
v  Damašku, při kterém byly za-
bity a  zraněny desítky pravo-
slavných křesťanů. Mlčení mezi-
národních orgánů je ohlušující. 
Navzdory oficiálnímu oznáme-
ní příměří je Suwayda, město  
s  150 000 obyvateli v  jižní Sý-
rii, stále pod neustálým bom-
bardováním. Město, které má  
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drúzskou většinu a  významnou 
křesťanskou menšinu, vydrželo 
deset dní obléhání bez huma-
nitární pomoci a  bez přestáv-
ky v  ostřelování. Zatímco syrští 
vládní představitelé a  zahranič-
ní diplomaté hlásají příměří, 
místní obyvatelé informují, že 
raketové útoky a  popravy po-
kračují nezměněným tempem. 
V  posledních týdnech bylo za-
bito přes 1 000 Syřanů, z  nichž 
většina byli Drúzové a  křesťané. 
Syrská observatoř pro lidská prá-
va uvádí, že jen v provincii Swei-
da zemřelo nejméně 1 120 lidí. 
Mezi nimi je 427 drúzských bo-
jovníků, 298 drúzských civilistů 
a nejméně 194 civilistů, kteří byli 
bez soudu popraveni režimními 
silami. Do násilností jsou zapo-
jeny také sunnitské beduínské 
milice, které jsou spojeny s  vlá-
dou nebo džihádistickými frak-
cemi. Podle zpráv bylo v  odvetě 
drúzskými milicemi popraveno 
nejméně tři beduínští civilisté. 
V  ostrém kontrastu s  mlčením 
světové veřejnosti Izrael jednal 
rozhodně. V  reakci na naléhavé 
výzvy svých drúzských občanů 
a vůdců Izrael v neděli večer do-
pravil do syrského okresu Swejda 
humanitární pomoc, včetně kri-
ticky potřebného zdravotnic-
kého materiálu. Operace byla 
provedena v  úzké spolupráci 
s  americkými představiteli, kte-
ří následně informovali syrské 
úřady. Pomoc přichází v  době, 
kdy hlavní nemocnice ve Swejda 
leží v  troskách, zničená boji. 
Ministr zdravotnictví Uriel Buso 
svolal v  sobotu mimořádnou 
schůzi, aby pomoc schválil, a pro-
hlásil: „Naše bratrství s drúzskou 

komunitou je dobře známé, ale 
kromě toho jsme odhodláni do-
držovat ‚smlouvu o  životě‘. Ne-
můžeme nečinně přihlížet, když 
jsou členové komunity – uvnitř 
nebo vně Izraele – v nebezpečí.“ 
Ministr zahraničí Gideon Sa’ar 
následně schválil balíček nou-
zové pomoci v  hodnotě téměř 
600 000 dolarů, který zahrnuje 
potravinové balíčky, lékárničky 
a  léky. Vzhledem k  zhoršující se 
situaci na místě se již připravují 
další zásilky. Izraelské obranné 
síly (IDF) také opevnily hranici 
se Sýrií na Golanských výšinách, 
aby zabránily masovým poku-
sům drúzských civilistů o  pro-
niknutí do země, kteří hledají 
útočiště nebo se snaží připojit 
ke svým rodinám v  konfliktní 
zóně. IDF zřídila betonové ba-
riéry, ostnatý drát a  kontrolní 
stanoviště a  nasadila podél hra-
nice posily. Většina Izraelců, kte-
ří krátce překročili hranici do 
Sýrie, se již vrátila a podle ofici-
álních zdrojů se na izraelském 
území nenacházejí žádní syrští 
civilisté. Izraelské letecké údery 
se zaměřily na syrské vojenské 
konvoje postupující směrem na 
Sweidu. Izraelští představitelé 
uvedli, že údery byly provedeny, 
aby „zabránily syrskému režimu 
ublížit drúzské komunitě“ a  za-
jistily izraelské hranice. Mezi-
národní reakce byla zatím vlaž-
ná. Jordánsko i  přes opakované 
prosby odmítlo otevřít humani-
tární koridor do Sýrie. Duchovní 
vůdci drúzské komunity v  Sýrii 
veřejně vyzývají k  mezinárodní 
ochraně a  dodržování příměří, 
které místní milice a  vládní síly 
nadále porušují. Ještě horší je, 

že někteří aktéři krizi využíva-
jí k  politickým účelům. Turecký 
prezident Recep Tayyip Erdoğan 
odsoudil izraelskou pomoc 
Drúzům jako „banditství“ a obvi-
nil židovský stát, že krizi využívá 
k  rozšíření svého vlivu. Erdoğa-
nova slova zní prázdně z úst vůd-
ce, který během občanské války 
v  Sýrii podporoval džihádistické 
frakce a  nyní se snaží ovládnout 
poválečnou rekonstrukci Sýrie. 
Mlčení Organizace spojených 
národů a  významných lidsko-
právních organizací vyvolává 
obtížné otázky. Proč je cílené za-
bíjení křesťanských a  drúzských 
civilistů bagatelizováno nebo 
ignorováno? Proč masakry jako 
ten, který postihl pastora Kha-
lida Mezhera a  jeho rodinu, 
nejsou v  globálních titulcích? 
Nejde jen o  syrskou krizi – je 
to morální krize mezinárodní-
ho společenství. Zatímco zlo se 
otevřeně prochází ulicemi Su-
waydy a  Damašku, pouze Izra-
el se rozhodl jednat, poháněn 
poutem společné lidskosti a  vo-
láním svědomí. Pro izraelské 
křesťanské příznivce v  USA a  po 
celém světě je tento moment 
jasnou připomínkou nepostra-
datelné role židovského státu 
jako majáku morální jasnosti 
v  regionu sužovaném temnotou. 
Mučednická smrt pastora Mezhe-
ra nebude zapomenuta – stejně 
jako brutální kampaň proti křes-
ťanům a Drúzům v Sýrii. A pokud 
svět zůstane mlčet, je na lidech 
víry, pravdy a  odvahy, aby zvedli 
svůj hlas.

Adam Eliyahu Berkowitz 
Zdroj: Israel News.com

Choose Hope Over Fear

USA jsou zavaleny vlnou be-
znadějných emigrantů. Jeden 
z  emigrantů z  Jižní Ameriky jim 
předkládá alternativní odva-
hu: „Rozhodněte se pro odvahu, 
místo strachu“. A  dále dodává: 
„Původně jsem byl naprosto bez-
významným emigrantem. Nyní 
jsem vedoucím druhého největší-
ho školského systému v USA a tím 
hrdým Američanem. Moje cesta 
k  americkému občanství byla le-

mována snahou učit se, získávat 
znalosti a  zkušenosti. Mám za 
sebou vyučovací praxi pro přes 
520.000 studentů Los Engeleských 
středních škol. Tato země mi dala 
příležitost učit se a  vytvářet ve 
mně osobnost. Onu možnost má 
každý z vás…“

Alberto M. Carvalho

The 100 Most Influential Pe-
ople in the World

Americký týdeník TIME pra-
videlně zveřejňuje velice zajíma-
vou rubriku „100 nejvlivnějších 
světových osobností“. Jedná se 
o  vynikající osobnosti ze všech 
oborů lidských aktivit naší pla-
nety Země, které přispívají ne-
malou mírou lidskému pokroku. 
To, co mne naplnilo pesimismem 
je skutečnost, že za posledních 
15 let se tam objevila pouze jed-
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na jediná osoba z  České repub-
liky (TIME, 25. 04. 25) a  to ještě 
jako asistent profesora bioche-
mie Wesleyho Sundquista (Tho-
mas Cihlar and  Wesley Sundquist, 
Innovative Scientists) z  Universi-
ty of Utah. Tomáš Cihlář tak za-
chraňuje reputaci českého náro-
da v 15 leté české absenci v TIME. 
Upadáme do sféry bezvýznam-
nosti a chybí nám autority. S vý-
jimkou Václava Havla naše zem 
žádné mezinárodně uznávané 
autority nemá, které by ukazo-
valy národu budoucí alternativy. 
Prezident Klaus je mezinárod-
ní zloděj propisovacích tužek 
a prezident Zeman je především 
alkoholik. Ve svých projevech 
k  národu žádné alternativy ne-
předkládaly a  pouze obhajovali 
sami sebe… That’s nonsense!

Jan Berwid-Buquoy
 The 100 Most Influential 
Companies and How They’re 
Shaping the World

	
Tentokrát uvádí super ma-

nažerka, Eliana Doctermanová, 
„100 nejvlyvnějších organizací 
na světě a jak utvářejí tento svět“. 
Autorka rozděluje organizace do 

následujících kategorií: Innova-
tors (novátoři), Leaders (vedou-
cí), Pioneers (průkopníci), Di-
srupters (kritici) a Titans (světoví 
velikáni). Popis těchto jednotli-
vých organizací je velmi zajíma-
vý poučný a  osvětoví. Bohužel, 
v seznamu se nenachází ani jed-
na česká organizace…

ZPRAVODAJSTVÍ Z DOMOVA
SLAVNOSTNÍ SVATOVÁCLAVSKÉ SHROMÁŽDĚNÍ ČESKÉ 
ATLANTICKÉ KOMISE 2025

Tato tradiční a  reprezenta-
tivní akce ČAKO se uskutečni-
la dne 30. 9. 2025 ve slavnostní 
zasedací síni paláce SMOSK na 
Senovážném náměstí na Praze 
1. Se zásadními bezpečnostními 
projevy vystoupili prof. JUDr. et 
Mgr. Pavel Bílek, Ph.D., Dr. h. c., 
prezident a generál ČAKO (úvod, 
Ústavní stát a  právo na bezpeč-
nost, moderace Křesla pro hos-
ta, předání ocenění osobnos-
tem, závěr), plk. Ing. Jaroslav 

Vítek, MBA, šéfporadce prezi-
denta ČAKO (Odkaz sv. Václava 
současnosti) a plk. MUDr. Václav 
Jordán, MScDM, EMDM, MPA 
(Měkké cíle a hybridní válka).

Připomenuti byli zesnulí čest-
ní členové ČAKO, kteří se mimo-
řádně zasloužili o naši organiza-
ci a o bezpečnost ČR – na jejich 
počest zazněla Večerka. Předsta-
veni byli tři žijící čestní členo-
vé ČAKO, kterými jsou genmjr.  
Mgr. Vladislav Husák, akademik 

Viktor Porada a  Col. h. c. Ing. 
Ludvík Šlancar.

Následně bylo provedeno 
Křeslo pro hosta s  brig. gen. 
Zdeňkem Jakůbkem jakožto 
osobností české bezpečnost-
ní komunity. Přítomní vysoce 
ocenili jeho erudici, otevřenost 
a  celkovou orientaci ve složité 
bezpečnostní situaci dnešního 
světa.

Prestižní ocenění ČAKO ob-
držely tyto významné osob-
nosti ČR:

1) brig. gen. Ing. Zdeněk Jakůbek,
emeritní náčelník Vojenské kan-
celáře prezidenta republiky
– Skleněný artefakt ČAKO za zá-
sluhy o vnější bezpečnost ČR,

2) genpor. Mgr. Simon Michaili-
dis, MBA,
generální ředitel Vězeňské služ-
by ČR
– Skleněný artefakt ČAKO za zá-
sluhy o vnitřní bezpečnost ČR,

3) Ing. Ludvík F. Šlancar, CSc., 
Col. h. c., OEVE, přední český 
enolog a technolog

– Skleněný artefakt ČAKO za 
zásluhy o bezpečnost ČR a rozvoj 
ČAKO.

Slavnostní program byl prová-
zen Svatováclavským chorálem, 
Pochodem Radeckého, fanfárami, 
Večerkou a českou státní hymnou 
ve ztvárnění virtuózní trubky.

Po ukončení formální části 
následovalo neformální setkání 
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 PAVEL: VLÁDA PODPORUJE IZRAEL TAKŘKA BEZ VÝHRAD  
K NETANJAHUOVĚ POLITICE

účastníků shromáždění s  disku-
semi nad aktuálními tématy bez-
pečnostní komunity, a  to u  pří-
pitku a kvalitního občerstvení.

Srdečně děkuji všem hostům 
a členům ČAKO, kteří přijali naše 

pozvání k  aktivní osobní účasti 
na této události. Blahopřeji vy-
znamenaným!

Celá událost se uskutečnila ve 
spolupráci s Odborovým svazem 
novinářů a pracovníků médií ČR 

a za podpory České bezpečnost-
ní služby Grál a  Vinařství Lud-
wig. Děkujeme!

Pavel Bílek 
Prezident a generál ČAKO

Praha - Prezident Petr Pavel 
ve vysílání na facebooku řekl, že 
pohled jeho a  vlády Petra Fialy 
(ODS) k dění na Blízkém výcho-
dě je rozdílný především v  tom, 
že kabinet podporuje Izrael 
v  podstatě bez jakékoli výhra-
dy k  politice tamního premiéra 
Benjamina Netanjahua. Hlava 
státu bude tento týden hovořit 
o situaci v Pásmu Gazy s experty 
na Blízký východ, příští čtvrtek 

bude jednat s  premiérem Pe-
trem Fialou (ODS). Pavel deba-
toval o  izraelsko-palestinském 
konfliktu na konci července 
s ministrem zahraničí Janem Li-
pavským (nestr.). Jeho kancelář 
poté uvedla, že Česko je dlou-
hodobým a spolehlivým spojen-
cem Izraele a uznává jeho právo 
na sebeobranu, je ale nutné ře-
šit i  humanitární situaci civilis-
tů v  Gaze. Šéf diplomacie tehdy 

poznamenal, že mírový proces 
mezi Izraelem a Palestinou musí 
být založen na dohodě obou 
stran a  zakončen dvoustátním 
řešením. „Rozdíl v  mém pohle-
du a pohledu vlády je především 
v  tom, že naše vláda podporuje 
Izrael v podstatě bez jakékoli vý-
hrady k politice premiéra Netan-
jahua,“ řekl dnes Pavel. Naopak 
postoje se podle něj neliší v tom 
ohledu, že Izrael má podporu 
a  měl právo na sebeobranu po 
předloňském teroristickém úto-
ku palestinského hnutí Hamás. 
„Ale liším se v  tom, že neschva-
luji všechny kroky, které sou-
časný premiér podniká, protože 
jsou v podstatě v dnešní době už 
neudržitelné,“ uvedl prezident. 
Situace v  Gaze podle něj vyža-
duje okamžité řešení a  akci, jež 
povede ke zlepšení humanitární 
situace místního obyvatelstva. 
Utrpení civilistů, kteří neměli 
žádný přímý podíl na napadení 
Izraele, podle Pavla není ospra-
vedlnitelné. Považuje za zásadní 
rychle konat. S  experty na Blíz-
ký východ chce probrat to, jaké 
konkrétní kroky může český ka-
binet přijmout. Následně chce ve 
čtvrtek o věci hovořit s Fialou.

Prezident ČR Petr PAVEL



– 7 –

Ministerstvo zahraničí v  ne-
dávném prohlášení uvedlo, že 
Česko od začátku letošního roku 
poskytlo do Pásma Gazy huma-
nitární pomoc v hodnotě 26 mi-
lionů korun. Dalších 15 milionů 
je vyčleněno na projekty, které 
fungují na Západním břehu Jor-
dánu. Česká diplomacie věří, že 
Izrael při plánování a  provádě-
ní vojenských operací podnikne 
nezbytné kroky k  ochraně civi-

listů a  bude postupovat v  sou-
ladu s  mezinárodním právem. 
Česko podle ní plně podporuje 
dohodu o  zlepšení humanitár-
ní situace v  Pásmu Gazy mezi 
Evropskou unií a  Izraelem, kte-
rou v  červenci oznámila vysoká 
představitelka EU Kaja Kallaso-
vá. Válka v  Pásmu Gazy vypukla 
v  říjnu 2023, kdy Izrael zahájil 
vojenskou ofenzivu v  reakci na 
teroristický útok hnutí Hamás 

a jeho spojenců, při němž ozbro-
jenci na jihu Izraele zabili na 
1200 lidí a dalších 251 unesli jako 
rukojmí. Od začátku války bylo 
při izraelských útocích v  Pásmu 
Gazy podle údajů tamního mini-
sterstva zdravotnictví zabito přes 
62.000 Palestinců. Podle agentu-
ry AFP OSN tato data považuje za 
spolehlivá.

P. Sedláček

NEOFICIÁLNÍM PORADCEM PREZIDENTA, ČÁST 2.

IZRAELSKÁ VÁLKA

Jan BERWID-BUQUOY

Piece of advice, No. 2
Barokní zámek Tábor-Měšice, 

19. 10. 2023

Vážený pane prezidente,
Dovoluji si Vám doporučit ná-

sledující postoj k  nynější válce 
v provincii Gaza. Je samozřejmě 
nutné zdůraznit, že stojíme na 
straně Izraele a vyvracet nebez-
pečné bludy, které šíří éterem 
arabský svět:

Izraelská vojenská strategie se 
zakládá na letecké obraně, obr-
něné síle a pěchotě (GI). Izraelské 
válečné námořnictvo zatím do 
konfliktu nezasáhlo... Vojenská 
strategie teroristů HAMAS pou-
žívá ruční automatické zbraně 
ruské výroby (Kalašnikov) a raket 
krátkého nebo středního doletu 
typu „země – země“, které teroris-
tům dodává Irán.

Ona nemocnice, v  provincii 
Gaza, byla zasažena raketou krát-
kého doletu typu „země – země“ 
při které zahynulo několik stovek 
pacientů. Raketa zasáhla vrchní 
části nemocnice, přičemž ostatní 
části budovy jsou zničeny tlako-
vou vlnou.

 Kdyby objekt zasáhla izraelská 
letecká puma, projektil by zapa-

dl až do sklepa (půda je písčitá) 
a  tam by explodoval. Nejenže by 
z  nemocnice zbyly naprosté tro-
sky, ale ještě navíc by se vytvořil 
kráter! Ten však neexistuje!

 Tvrzení masmédii CCN (USA), 
BBC World (VB) a  Phönix (SRN), 
že se jedná o  „zbloudilou raketu“ 
Hamasu nemůže obstát. Na tak 
krátkou vzdálenost žádná raketa 
„nezabloudí“.

Jednoznačně se jedná o  pro-
myšlený a  cílený útok Hamasu 
na nemocnici ve snaze zkom-
promitovat Izrael a  USA před 
světovou veřejností, což potvrzu-
jí globální masové demonstrace... 

 
Vážený pane prezidente! Oba 

jsme vojáci. Vy jste armádním 
generálem NATO a  já jsem bý-
valým důstojníkem britské zpra-
vodajské služby Intelligence 
Corps (West Berlin 1981 - 1990) 
v Západním Berlíně. Nám nikdo 
„bulíka na nos“ nepověsí! 

S ubezpečením mé dokonalé úcty
Dr. et Dr. Jan Berwid-Buquoy, 

docent rer. pol.
Viceprezident CZACO a šéfredak-

tor Czech Atlantic Forum.

Intermezzo de l´auter.
 
Tato analýza byla odeslá-

na prezidentovi republiky dne  
19. 10. 2023. Do dnešního dne ni-
kdo na hradě nehnul ani brvou. 
Domnívám se tedy, že vedení stá-
tu nemá na zavedení kvalifikova-
ného poradentského statutu se 
zárukou dalšího rozvoje lidské 
humanity, vůbec žádný zájem…

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

Dne 3. 9. zemřel Mgr. Ing. Ra-
dek Filo, MSc., aktivní člen ČAKO, 
vedoucí HR týmu Centra pro re-
gionální rozvoj České republiky 
a člověk oddaný našim civilizač-
ním hodnotám. Plk. Filo se mi-
mořádně zasloužil o bezpečnost 
ČR, a to zejména v oblasti ochra-
ny měkkých cílů a boje proti te-
rorismu. U  příležitosti dne čes-
ké státnosti bude z  mých rukou 
oceněn in memoriam.

Jeho zásluhy nebudou zapo-
menuty! Čest jeho památce!

Pavel Bílek 
Prezident a generál ČAKO

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

Tisková zpráva

Ve středu 27.09. 2025 byl ode-
slán Otevřený dopis prezidento-
vi republiky Petru Pavlovi a pre-
miérovi Petru Fialovi podepsaný 
13 členy Senátu Parlamentu ČR. 
Potvrzuje se v  něm stanovisko 
ČR, že Palestina nesplňuje kri-
téria státu, poukazuje na Hámas 
jako na nositele klíče k ukončení 
války a  upozorňuje, že empatie 
bez zdůraznění kontextu nepod-
poruje mír, ale naopak, válku 
ještě prodlužuje. 

Otevřenému dopisu senátorů 
vyjádřilo podporu řada organi-
zací zastupujících občanskou ve-
řejnost a také židovskou či křes-
ťanskou komunitu. Jsou mezi 
nimi Federace židovských obcí, 
Česká společnost přátel Izraele, 
Česká pobočka Mezinárodního  
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křesťanského velvyslanectví 
Jeruzalém, Pražská židovská 
obec a  řada dalších organizací 
a  jednotlivců, kteří svůj souhlas 
s  Otevřeným dopisem senátorů 
vyjadřují přímo na pražský Hrad.

Karel Sedláček

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

Milada Horáková: 75 let od 
tragického konce statečné 
ženy

V den 75. výročí justiční vraž-
dy doktorky Milady Horákové 
byla v  areálu pankrácké věznice 
– na místě, kde byla popravena 
uctěna její památka i  památka 
všech obětí politických procesů 
komunistického režimu.

Nejsilnější okamžiky přineslo 
čtení herečky Taťjány Medvec-
ké, která přednesla úryvky ze tří 
dopisů Milady Horákové. Nejdo-
jemnější z nich – adresovaný její 
dceři Janě a napsaný ve 2:30 ráno 
z  cely smrti – zapůsobil na pří-
tomné i  symbolickým momen-
tem: právě v  okamžiku, kdy slo-
va dopisu zazněla, začalo pršet. 
Dopis mohl být rodině zpřístup-
něn až po čtyřiceti letech. Další 
úryvky patřily manželovi, který 
si je ale nikdy nepřečetl, a  jejím 
blízkým.

Mezi hosty pietního setkání 
byli mimo jiné 1. místopředseda 
Senátu Parlamentu ČR Jiří Dra-
hoš, 1. místopředsedkyně Posla-
necké sněmovny PČR Věra Ková-
řová, starosta MČ Praha 4 Ondřej 
Kubín, za Českou atlantickou ko-
misi Zdeňka Pustayová a Jaroslav 
Prošek, za Vězeňskou službu ČR 
pak 1. náměstek generálního ře-
ditele Tomáš Hůlka a ředitel pan-
krácké věznice Petr Bušta.

Závěrem zazněla píseň „Mod-
litba pro Martu“ v podání Marty 
Kloučkové, duchovní slovo ge-
nerálního vikáře monsignora 
Zdenka Wasserbauera a  minu-
ta ticha doprovázená Večerkou, 
kterou přednesl trubač Armády 
ČR.

Zdroj: Vězeňská služba ČR 
a Jaroslav Prošek

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

Archiv rubriky: 

Památný den sokolstva

Dne 8. 11. si Česká obec sokol-
ská ve svém sídle v Tyršové domě 
v  Praze slavnos tně připomněla 
všechny bratry a  sestry – členy, 
kteří položili své životy v  neú-
navném zápasu o  demokracii 

a svobodu, v boji proti totalitním 
režimům 20. století. 

Čest jejich památce a  Soko-
lu přejeme v  blízké budoucnos-
ti více milé práce na tradičních 
sletech nešli starosti na stráži 
stavu české společnosti! 

Pavel Bílek  
Prezident a generál ČAKO 

Dne 16. 10. 2025 náhle zemřel 
Bc. Kamil Choc, pplk. ČAKO, 
osobní asistent Prezidenta ČAKO 
a  zástupce náčelníka Útvaru 
Prezidenta ČAKO pro zahranič-
ní spoluprací a informace. Pplk.  
K. Choc byl aktivním členem 
s hlubokou znalostí bezpečnost-
ní problematiky, který se nezišt-
ně a hodnotově angažoval v roz-
vojových projektech ČAKO. 

Vyjadřuji tímto upřímnou 
soustrast jeho a jemu nejbližším. 

Čest jeho památce! 
Nezapomeneme!

 
Pavel Bílek 

Prezident a generál ČAKO

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

Vzpomínka na Kamila Choce

  Je málo těch lidí, kteří doká-
žou v  době skutečných rozpol-
cení společnosti zachovat klid, 
rozum a lidskost.

Takovým byl a zůstal můj dáv-
ný přítel — major Policie České 
republiky, bakalář Kamil Choc, 
později podplukovník České at-
lantické komise, který zanechal 

nesmazatelnou stopu v mém ži-
votě.

Kamil po maturitě nastoupil 
k  Policii České republiky v  době, 
kdy demokracie byla ještě mladá 
a  křehká. Byl nesmírně činným 
člověkem – přímým, odvážným 
a poctivým. Později se vydal na po-
litickou cestu, a i když kráčel skrze 
bažiny rozpolcené demokracie, 
vždy mluvil jasně a pravdivě.

A  právě to mu nebylo zapo-
menuto.

Byl to bojovník. Bojoval se 
systémem, a  když se systém ob-
rátil proti němu, neohnul se – 
obstál a zvítězil.

Následně působil jako podni-
katel a i zde byl úspěšný – nejen 
profesně, ale především lidsky.

Po mnoha letech, kdy jsme se 
oba věnovali práci pro demokra-
cii a pro společnost spíše v poza-
dí, jsme se znovu setkali.

Stalo se to symbolicky – před 
vlajkou České atlantické komise, 
která dává jasný a zřetelný výraz 
tomu, že Česká republika stojí 
po boku svých spojenců v NATO 
a v Evropské unii.

Odchod Kamila Choce, dnes 
ráno, je pro mě velmi těžká rána.

https://cakomise.cz/uncategorized/6927/
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Je to rána nejen osobní, ale 
i  pro Českou republiku, pro de-
mokracii a pro naši bezpečnost-
ní komunitu.

Ztratili jsme člověka, který 
dokázal svým rozumem a klidem 
zklidňovat druhé – a  tím přiro-
zeně spojoval.

Nemusel usmiřovat, protože 
kde byl klid, tam nebyl konflikt.

Koho ztrácí Česká republika 
v Kamilovi Chocovi?

Diplomata, politika, analyti-
ka a především člověka s velkým 
srdcem.

Člověka, který měl přátele 
v  diplomatických kruzích, kam 
se mnozí z  našich představitelů 
neodváží.

Zda je to otázka mentální výše 
nebo níže odpovědných exeku-
tivních elementů, nevím.

Vím však jistě, že s Kamilovým 
odchodem ztratila republika 
možnost urychlit demokratické 
procesy a posílit ochranu obyva-
tel Evropy.

Kamil byl milujícím man-
želem a  otcem dvou krásných 
a úspěšných dcer.

Stal se i  člověkem, který po-
máhal Africe a byl zásadním čle-
nem Parabornu.

Kamile, nevím, jak dlouho tu 
ještě zůstanu já, ale slibuji ti, že 
neuhneme.

Tvá rodina a tví milovaní mají 
v nás místo a oporu.

Postaráme se o ně.
Zatím jsi odešel do Valhally. 

Pozdrav tam ty, s  nimiž jsme se 
v  posledních měsících loučili. 
Jsem smutný, kamaráde. Loučím 
se s tebou.

Sbohem a na shledanou.
Kousek mého srdce se dnes 

rozplynul v mezičasí, kde se do-
týká čas věčnosti.

Ať tě Perseidy chrání a  obe-
jmou.

Jedeme dál — a o zadní si řek-
neme, až přijde ten čas.

Dr. Václav Jordán, CEO Paraborn
Švýcarsko / Česká republika

MEMORIÁL ČESKO-NĚMECKÉHO PŘÁTELSTVÍ 
MEMORIAL DER DEUTSCH-TSCHECHISCHEN FREUNDSCHAFT

Zlatý poklad zvaný Německo

 Spolková republika Němec-
ko vládne zlatými rezervami ve 
výši 375 miliard Eur. Tím je, po 

USA, druhou největší mocnos-
tí na světě, co se týká množství 
zlatých rezerv. Jde o  neuvěřitel-
né ekonomické bohatství. Jedná 
se celkem o 3352 tun zlatých ci-
hel a  prutů. Za těchto okolností 
se vynořil v  hlavách některých 
politiků nápad, zdali by neby-
lo možné prodejem části zla-
tých rezerv uhradit biliónový 
schodek státního dluhu. Na tuto 
alternativu zareagoval bývalý 
viceprezident německého par-
lamentu (Bundestag), Wolfgang 

Kubicky: „Veškeré zlato, se kterým 
disponujeme v SRN a ještě máme, 
z bezpečnostních důvodů uloženo 
v  USA a  ve Velké Británii, je pod 
ochranou Spolkové banky, která 
je absolutně nezávislá od vlády 
a  parlamentu. Tyto rezervy jsou 
nedotknutelné…“ 

Jinými slovy řečeno: Na roz-
díl od České republiky Německo 
protunelovat nelze!

Jan Berwid-Buquoy

CITTÁTY NĚMECKÝCH OSOBNOSTÍ ZE SOUKROMÉ SBÍRKY 
BÄRBEL BERWIDOVÉ-BUQUOYOVÉ, ČÁST 2.

Das Mädchen, das einen Solda-
ten heiratet, macht keine schlech-
te Partie. Ein Soldat versteht zu 
kochen, kann nähen, muss gesund 
sein. Und das Wichtigste: Er ist ge-
wöhnt zu gehorchen. 

Erwin Rommel, polní maršál

(Dívka, která se provdá za vo-
jáka, neudělá chybu. Voják umí 
vařit, umí šít a dbá o svou kondi-
ci. To nejdůležitější ovšem je – je 
zvyklý poslouchat). 
- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

Viele Verlobungen enden glüc-
klich. Aber einige führen doch zur 
Ehe..

Robert Lembke

(Mnoho zasnoubení končí 
sice šťastně, ale přesto některá 
z nich končí manželstvím). 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

Ich habe überhaupt keine Hoff-
nung mehr in die Zukunft unseres 
Landes, wenn einmal unsere Jugend 
die Männer von morgen stellt. Unse-
re Jugend ist unerträglich, unverant-
wortlich und entsetzlich anzusehen.

Friedrich I. 
zvaný „Barbarossa“ (1122–1190)
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(fotografie Zdeňka Pustayová a RNDr. 
M. Minčič)

KŘESLO PRO HOSTA ČAKO – SETKÁNÍ S  OSOBNOSTÍ 
BEZPEČNOSTNÍ KOMUNITY

(Nemám vůbec žádnou na-
ději, co se týká budoucnosti naší 
země, pakliže se naše mládež sta-
ne vládcem zítřka. Naše mládež 
je nepoužitelná, nezodpovědná, 
prostě nic). 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

 Ich habe mein Leben lang Angst 
gehabt, so zu sein wie mein Vater. 
Jetzt bin ich so, und es ist nicht so 
schlimm. 

 Manfred Krug

(Celý život jsem se obával, ne-
být takovým, jako byl můj otec. 
Teď se to stalo, a  není to vůbec 
špatné).

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

Eine Frau besitzt lieber Schön-
heit als Köpchen weil der Durch-
nittsmann besser sehen als den-
ken kann.

Reiner B. Giesel

(Ženy dávají přednost kráse 
před moudrostí, neboť průměr-
ný muž lépe vidí než myslí). 

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

Die schlimmste Strafe für Biga-
mie sind zwei Schwiegermütter.

Klaus Buchholz

(Nejhorším trestem v případě 
bigamie jsou dvě švagrové)

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

(Překlad z němčiny: J. B-B)

V úterý 17. 6. 2025 se ve spolu-
práci s Odborovým svazem novi-
nářů a pracovníků médií ČR v re-
prezentativním jednacím sále 
SMOSK na Senovážném náměstí 
v Praze 1 uskutečnilo další Křeslo 
pro hosta – setkání s  osobností 
české bezpečnostní komunity.

Již potřetí jsme uvítali hned 
dvě vzácné osobnosti: genpor. 
Ing. Vladimíra Vlčka, Ph.D., MBA, 
generálního ředitele Hasičské-
ho záchranného sboru České 
republiky, a  plk. v. v. prof. JUDr. 
Ing. Viktora Poradu, DrSc., Dr. 
h. c., akademika EAVU a čelného 
představitele české a  slovenské 
kriminalistiky a bezpečnostních 
věd (Vysoká škola bezpečnost-
ného manažerstva Košice, eme-
ritní rektor více vysokých škol).

Křeslo pro hosta vedl a s hosty 
rozmlouval prezident a  generál 
ČAKO prof. Pavel Bílek. Ten před-
stavil gen. Vladimíra Vlčka jako 
předního českého bezpečnostní-
ho odborníka a  manažera. Jme-
novaný ve své precizní řeči pou-
kázal na význam Integrovaného 
záchranného systému i  činnosti 
Hasičského záchranného sboru 
ČR pro dnešní společnost, to vše 
s  využitím vlastního profesního 
a  životního příběhu. Dále prof. 
Pavel Bílek uvedl prof. Viktora 
Poradu jako vynikajícího bez-
pečnostního vědce celoživotně 
působícího v  české akademic-
ké komunitě. Jmenovaný se ve 
svém projevu zabýval zásadní 
problematikou bezpečnostních 

věd, kriminalistiky a  forenzních 
disciplín.

Následná diskuse u  obou vy-
stupujících byla konkrétní a věc-
ná a současně koncentrovaná na 
bezpečnostní vývoj a názory po-
zvaných osobností na něj.

V  rámci akce bylo předáno 
vysoké ocenění ČAKO, kterým je 
Skleněný artefakt ČAKO, za vy-
nikající přínos v  oblasti vnitřní 
bezpečnosti. Toto ocenění pře-
vzal gen. 

Vladimír Vlček, a  to z  rukou 
prof. Pavla Bílka, prezidenta a ge-
nerála ČAKO. Prof. Viktor Porada 
již je nositelem Skleněného arte-
faktu ČAKO (2024) a letos se stal 
čestným členem ČAKO.

Slavnostní ráz celé akce byl 
umocněn živým doprovodem 
virtuózní trubky v  podání Pav-
la Nováka za přítomnosti cca 40 
členů a hostů ČAKO.

Po skončení oficiálního pro-
gramu následovalo neformální 
diskusní setkání s občerstvením.

Partnery Křesla pro hosta byly 
Česká bezpečnostní služba Grál, 
s.r.o. a  Vinařství Ludwig, s.r.o. 
Děkujeme za podporu.

Těšíme se na další vzájemnou 
odbornou spolupráci, vřelé díky 
všem za aktivní účast!

Pavel Bílek
Prezident a generál ČAKO
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NEZNÁMÉ ČESKÉ REKORDY

Nejvíc absolvovaných pocho-
dů Praha – Prčice má pan Josef 
Medlín z Horní Cerekve. Účastní 
se jich pravidelně od roku 1972.

Josef Medlín se od  roku 1972 
pravidelně účastní každoroč-
ního dálkového pochodu Pra-
ha–Prčice. Ke  dni registrace re-
kordu má tedy na  kontě celkem 
46 účastí. Poslední, 52. ročník, 
absolvoval dne 20. května 2017 
na trase Sedlčany–Prčice.

Josef Medlín

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

Nejvíce vnoučat a pravnoučat 
– celkem 38 – mají v ČR manže-
lé Marie a  Jaroslav Václavkovi 
z Rokytnice nad Rokytnou.

Jaroslav Václavek

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

Kotrč kadeřavý, vážící 7,5 ki-
logramů a  o  obvodu 140 cm, je 
největší houbou nalezenou na 
území ČR. Jedná se o  tzv. „cho-
rošovitou houbu“, která je jedlá. 
Kotrč kadeřavý (Sparassis cris-
pa ) je jedlá chorošovitá houba, 
která roste v  borových lesích 

a připomíná květák. Má příjem-
nou oříškovou chuť a lze ji využít 
v  kuchyni na mnoho způsobů, 
například do polévek, omáček 
nebo jako vegetariánskou al-
ternativu ke dršťkám. Houba je 
také známá pro své léčivé účinky, 
díky obsahu betaglukanů posilu-
je imunitní systém. 

NÁROD POTŘEBUJE PŘÍKLADY KE ZVÝŠENÍ SEBEDŮVĚRY

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

Chovatel, Martin Šír z Prahy, 
je majitelem nejtěžšího a  nej-
většího šneka ve střední Evropě, 
suchozemského šneka z  rodu 
Achatina. Jeho délka je 38,83 cm, 
hmotnost 1226 gramů.

Achatina, druh afrického šneka

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

Zdeněk Herl-Stolt, privátní 
archiv.

(Pokračování příště)
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KOLUMNA MĚŠICKÉ SAMOSPRÁVY, PARTNERA ČAKO

Barokní zámek Tábor-Měšice

Ing. Jan Bervida
 (časopis „Letectví“ 1937)

 Neznámý velikán 
Ing. Jan BERVIDA

Jan Bervida se narodil 4. září 
1893 v  Radkově u  Tábora a  ze-
mřel 26.  ledna 1962 New York, 
USA) byl český letecký odbor-
ník působící v  předsednictvech 
mezinárodních organizací FAI, 
ICAN a  ICAO. Významně se za-
sloužil o  vybudování českoslo-
venského civilního letectví v  le-
tech 1927–1939 a 1945–1948. 

V  letech 1903–1913 proží-
val mladistvá léta u  svého strý-
ce, barona Oskara Nádherného 
z  Borutína, na barokním zámku 
v Táboře-Měšicích. 

Začátky
Po absolvování maturity na 

c. k. Státní české reálce v  Tábo-
ře v  roce 1913 opouští měšický 
zámek, loučí se se strýcem Nád-
herným z Borutína a odchází do 
Prahy na studium ČVUT. 

V  roce 1914 nastoupil coby 
„jednoroční dobrovolník“ na vý-
chodní frontu v  hodnosti kadet 
aspirant. Za bojů na východní 
frontě upadl 27.  května 1915 do 
ruského zajetí.[2] Po vytvoření 
čs. legií vstoupil v  roce 1918 do 
tohoto armádního útvaru, se 

kterým pak vojín a později star-
ší ohněstrůjce vlaku Orlík pod-
stoupil anabázi přes Vladivostok 
a USA do vlasti. 

Ještě než k tomu došlo, č.s. le-
gie obsadily Jaketěrinburg, kde 
krátce před tím byla poprave-
na carská rodina. Od majitele 
domu Nikolaje Ipaťjeva obržel 
Jan Bervida, na památku, jezdec-
ký bičík carovy dcery Anastázie 
Romanové s  iniciály A.R. Dnes 
visí bičík na zámku v  Táboře-
-Měšicích. Ipaťjejev emigroval 
s Bervidou do ČSR a zemřel 1938 
v Praze. 

Po návratu do vlasti dostudo-
val Bervida ČVUT (obor strojnic-
tví a  letecká technika) a  získal 
akademický titul inženýr. Pra-
coval v leteckých závodech ČKD 
– Letňany u Prahy a v roce 1925 
se seznámil s  Tomášem Baťou. 
Jan Bervida společně s  vedením 
Baťova obuvnického koncernu 
viděli v  civilním dopravním le-
tectví budoucnost světa. V  roce 
1928 se v Praze oženil s Barborou 
Horáčkovou, Baťovou příbuz-
nou.

Letiště v  každém okresním 
městě

Netrvalo dlouho a  k  oběma 
vizionářům (Baťa–Bervida) se 
připojila další osobnost a  sice 
nadaný československý diplo-
mat Hugo Vavrečka (dědeček 

Václava Havla z  matčiny stra-
ny) a  Oskar Nádherný na zám-
ku v  Táboře-Měšicích, který byl 
v  letech 1918-1929 tajemní-
kem na Ministerstvu obchodu. 
Tento „čtyřlístek“ byl doslova 
posedlý myšlenkou zakládat 
v  každém okresním městě ČSR 
letiště a nebo alespoň upravovat 
k tomu hodící se travnaté plochy 
k  přistávání dopravních letadel. 
Další revoluční myšlenkou v da-
ném směru byla představa Bervi-
dy o  masovém vytváření tzv. 
„plachtařských aviačních klubů“ 
na celém území tehdejší ČSR. 
To vše pod Bervidovým heslem 
„Vzduch je naše moře!“ Inovač-
ní myšlenky Bervidy vedou Baťu 
a Vavrečku k tomu, že Bervida se 
musí dostat do vedení českoslo-
venského leteckého dopravního 
průmyslu.

Ministerstvo veřejných prací
Koncem roku 1926 vede To-

máš Baťa intenzivní rozhovory 
s  tehdejším ministrem veřej-
ných prací, Václavem Roubíkem 

a začátkem roku 1927 s jeho poz-
dějším nástupcem Ludwigem 
Czechem Dne 1.  července 1927 
nastupuje Bervida na Minister-
stvo veřejných prací ve funkci 
„technického komisaře letecké 
výkonné služby“. Dne 20.  srp-
na 1929 je jmenován „Vrchním 
ministerským komisařem ve vý-
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konné službě ministra civilního 
dopravního letectva“ (ve fran-
couzských archívech veden jako 
Ministre de l’Aviation civile)

Ve dnech 12. a  13. října 1931 
byla na letišti ve Kbelích předvá-
děna letadla továrny Blackbourn 
Aeroplane Company. Během 
letových ukázek letounů Blac-
kbourne Seegrave, Blackbourne 
Lincock a  Blackbourne Bluebird 
bylo uskutečněno několik letů, 
jichž se zúčastnili rovněž zástup-
ci úřadů, mezi nimiž byl i odbor-
ný rada Ing. Bervida, vrchní mi-
nisterský komisař. Na II. sjezdu 
plachtových odborů Masarykovy 
letecké ligy (MLL), která se konala 
15. října 1932 v místnostech Ae-
roklubu RČs., byl vrchní komisař 
z  Ministerstva veřejných prací 
(MVP) Ing. Bervida jmenován 
technickým referentem. Vrch-
ní ministerský komisař MVP 
ing. Bervida, člen předsednictva 
(správního výboru) Aeroklubu 
RČs. zastupoval společně s gene-
rálním tajemníkem Kopeckým 
ARČs. na zasedání mezinárod-
ní komise pro leteckou soutěž 
Challenge International, které se 

konalo ve Varšavě.[9] Byl příto-
men za Ministerstvo veřejných 
prací i  slavnostnímu uvítání ve-
doucích osobností sovětského 
Aeroflotu, které se uskutečni-
lo 30. října 1935 při příležitosti 
uvedení do letového řádu nové 
linky ČSA a Aeroflotu Praha-Mo-
skva. Zastupoval AKRČs na zase-
dání generální rady mezinárodní 
letecké asociace FAI v Paříži, kte-
ré se uskutečnilo 16.-17. ledna 
1936.[11] Také byl členem delegace 
MLL, kterou 7. března 1936 přijal 
na Pražském hradě prezident Dr. 
Edvard Beneš. Následují den 8. 
března byl Bervida na X. sjezdu 
MLL zvolen I. jednatelem MLL.
[12] Jako 1. jednatel v květnu 1937 
sestavil Program Ústředního pla-
chtařského výboru MLL na rok 
1937, kde mj. zdůraznil nutnost 
systematického vyhledávání no-
vých, místních letišť. Koncem 
května se jako oficiální zástup-
ce ČSR zúčastnil mezinárodní-
ho plachtařského sjezdu ISTUS 
v  Salzburgu.[14] V  červnu 1937 
byl za AKRČs. delegátem kon-
gresu Mezinárodní letecké fede-
race FAI v  Londýně. Rozhodnu-

tím prezidenta republiky ze dne  
14. srpna 1937 bylo přednosto-
vi leteckého odboru MVP (odd. 
13c) Ing. Janu Bervidovi, jedna-
teli AKRČs, předsedovi technic-
kého výboru klubu a  zástupci 
čs. sportovního letectví ve FAI, 
propůjčeno místo odborného 
rady ve 4. platové stupnici. V této 
funkci zůstává do roku 1939. 

Ještě v březnu 1939 zveřejnil ča-
sopis Letectví jeho „burcující“ 
článek k nezbytnému rozvoji čs. 
letectví. „Naše civilní letectví jest 
tudíž nezbytně nutno již dnes co 
nejúčelněji budovati, aby mohlo 
splniti svůj národní úkol“ 

(Pokračování příště)	

 Jan Berwid-Buquoy

/Ediční poznámka: Ing. Jan 
Bervida byl bratr autorova 

dědečka Adolfa Bervidy. Tedy, 
autorův prastrýc).

NAPSALI NÁM JINÍ

V  rubrice Neznámí hrdinové 
jsem si přečetl článek o ing. Tomá-
ši Cihlářovi. Proč nejsou tito lidé 
u nás řádně prezentováni a čtenář 
se může o  nich dozvědět pouze 
z amerických masmédií?

R. Novotný

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

Danou problematikou se za-
bývám ještě jednou v tomto čís-
le. Obrovským nedostatkem čes-
kých masmédií je dávat přednost 
levnému bulváru před osvětou, 
která by dodávala přehled a  se-
bevědomí českým občanům, 
často trpícím komplexy méně-
cennosti… 

J. B-B

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

Slyšel jsem, že jste si znovu 
podal žádost o  uznání 3. odboje 
a  požádal jste o  pomoc Krutinu 
a Český helsinský výbor. Podle mé 

osobní zkušenosti je tato organi-
zace naprosto neschopná cokoli 
řešit a  vůbec nefunguje. Krutina 
toho spoustu naslibuje, ale skutek 
utek. Jde o naprosté selhání!

J. K. Praha

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

Nepožádal jsem pouze o  po-
moc, nýbrž jsem dokonce čle-
nem tohoto výboru. Jsem čle-
nem pouze krátkou dobu, takže 
si netroufám na žádnou odbor-
nou analýzu. Ale máte pravdu, 
co se týká mé žádosti, nestalo se 
doposud vůbec nic.

J. B-B

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

I  don’t always like Trump, so-
metimes I do. But he is spot on and 
right on calling out the failures of 
the European leaders.

Carolina von Liechtenstein

 (Trumpa nemám vždycky 
ráda, ale někdy ano. Ale má na-
prostou pravdu, když poukazuje 
na selhání evropských lídrů).

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

Dear Princely Highness,
thank you for the message, but 

who specifically failed?

(Vážená knížecí výsosti, děku-
jeme za sdělení, ale kdo konkrét-
ně selhal?)

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -
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NEZNÁMÍ HRDINOVÉ

(Rubriku vede JUDr. Jitka Lenková)

NEJVĚTŠÍ ŠPION „STUDENÉ 
VÁLKY“

Jmenoval se Oleg Penkovsky, 
byl plukovníkem generálního 
štábu armády SSSR a  pracoval 
pro americkou CIA a britskou MI 
6.

Špion, který zachránil svět – OLEG 
PENKOVSKY

Ve „studené válce“ byli tzv. 
“dvojití agenti” a  ony, od nich 
dodávané informace, na obou 

stranách, měly velký význam na 
chod dějin tehdejšího světa. Je-
den z nich byl gigant zpravodaj-
ské služby, plukovník Oleg Vladi-
mírovič Penkovsky. Poté, co byl 
22. října 1962 v  Moskvě zatčen, 
ztratily USA a Spojené království 
nejvýznamnějšího zpravodajce 
od konce Druhé světové války. 
Penkovský dodal Američanům 
a  Britům přes 8 000 fotokopií 
nejtajnějších dokumentů o  ar-
mádě SSSR. 

V  roce 1962, v  době tzv. „Ku-
bánské krize“ dodal CIA zprá-
vy o  síle sovětských raketových 
vojsk: „Chruščov je papírovým ty-
grem. Disponuje celkem s 12 ato-
movými interkontinentálními ra-
ketami a z  toho je 8 nefunkčních. 
Ten zbytek je pochybné kvality a je 
otázkou, zdali je na takovou vzdá-
lenost vůbec použitelný…“

To umožnilo prezidentovi 
John F. Kennedymu, bez obav, 
zahájit námořní blokádu Kuby. 
Na základě této skutečnosti vedl 
prezident informační rozhovor 
s  ministrem obrany Mc Nama-
rou. 

„Jak to vypadá u nás Roberte?“ 
„Pane prezidente, proti těm 12 

sovětským střelám máme celé lesy 
amerických.“ „A kam jsou ty stře-
ly namířené?“ 

„Pane prezidente, proti všemu, 
co je rudé“,

 „Jak by to vypadalo v případě 
nukleární války?“ 

„Během jedné hodiny přestane 
komunismus existovat…“

„No, dobře Roberte, a co s tako-
vým vítězstvím ?“

„Pane prezidente, to právě ni-
kdo neví!“	

Plukovník Penkovsky byl v 
Oleg Penkovsky byl v  květnu 

1963 odsouzen v Moskvě k trestu 
smrti a popraven.

Jan Berwid-Buquoy

- - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - - -

Poznámka autora:

	
Vlevo Penkovsky v  uniformě 

amerického důstojníka. Vpravo, 
v  uniformě plukovníka sovětské 
armády. Byl skutečně popra-
ven?

DOPORUČUJEME NAŠE AUTORY

(Rubriku vede Jitka Samcová)

Autorkou této velice zajímavé publi-
kace je JUDr. Jitka Lenková
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VOJENSKÝ HUMOR A SATIRA

Střílející počítač!
(Z amerického vojenského humoru)

„Buďto to uděláme hned a nebo oka-
mžitě! Každopádně, všichni za mnou, 
pochodem chod! Já jsem ten posled-
ní…“

Červen 1944: Americký tank osvobozuje Francii…
(Z francouzského vojenského humoru)

(Z českého vojenského humoru)

„Tak, teď jsem ve válce! Máte přání, tady být se mnou?“
(Z britského válečného humoru)

Díky! Ale já jsem buzerant…“
(Z amerického válečného humoru)
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Buď opatrný, komu důvěřuješ. 
Sůl i cukr vypadají stejně!
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